

### EDITORIALES

## ALMERIA EN RUINAS

Con este título hemos leído en el popular colega madrileño «La Libertad», un artículo, el cual refleja tan fielmente la situación angustiosa de Carboneras, que ha puesto en nuestro ánimo una nota de emoción y de pesimismo aunque no haya venido a descuadrarnos nada nuevo, ya que conocemos la intensidad de esas tragedias resignadas que se están desarrollando en los pueblos del Levante desde hace varios años.

La noble campaña que en favor de esos pueblos viene realizando «La Libertad», bien merece la gratitud de todos los que aspiramos a que el Gobierno fije su atención en nuestros problemas, y se decida a facilitar soluciones fundamentales y prácticas, que terminen con un estado de miseria y de dolor que no tiene precedentes en el territorio nacional.

### El caso de Carboneras

En otro lugar del número de hoy publicamos un telegrama de Almería, dando cuenta de la situación por que atraviesa el pueblo de Carboneras. La descripción oficial del estado de penuria y sufrimientos que allí han hecho presa, excede a todo lo que la imaginación puede forjar de triste y doloroso. Cuadros de miseria, escenas de desesperación, horrores de hambre, dan el aspecto de una tierra de espectros y sombras.

Llega a tal límite el agotamiento económico y social de aquel pueblo, modelo de trabajo y virtudes, que después de haber sufrido en silencio un lustro de estrecheces y adversidades, cuando ya están agotados todos los medios de resistencia para el dolor, una moción colectiva viene a los Poderes públicos. La autorizan el párroco, el alcalde, el juez municipal, el médico titular, el secretario del ayuntamiento, los maestros nacionales, las personas de mayor relieve social, comerciantes, industriales, marinos, labradores y centenares de obreros del mar y campo.

Piden auxilios inmediatos, porque el hambre toma allí caracteres pavorosos, y demandan la donación de tributos, porque no hay quien pueda pagar. ¡Cinco años sin recoger una sola cosecha! Es difícil que en las regiones de España más castigadas por el

infortunio y por la desdicha se registre nada análogo.

¿Cómo han vivido durante este tiempo aquellos sufridos habitantes de Carboneras? Haciendo milagros de sobriedad, porque difícilmente también se podrá encontrar en nuestra Península un pueblo más trabajador de costumbres más morigeradas. En estos años salvó la pesca a las gentes de Carboneras. No se olvide que se trata de una villa costera, de donde sale gente curtidora por las faenas del mar, que tiene fama en todo el Mediterráneo por su capacidad y aptitudes marineras.

Carboneras tenía una sola vía de comunicación con el mundo: el camino vecinal con Garrucha. Los temporales últimos lo barrieron, dejándolo destruido e inútil. Pidan que al hacer la reparación del camino se transforme en carretera que evite en lo sucesivo lo que ahora ocurre. El escaso pescado que traen los barcos tiene que ser transportado, más de veinte kilómetros, a lomos de mulos o borricos, que tardan cerca de un día en llevarlo a Garrucha. Cuando allí lo recogen las camionetas que lo distribuyen por los pueblos del Almanzora, por Lorca o por Murcia, ya el pescado está en condiciones de difícil venta.

«La Libertad», que viene sosteniendo esta campaña justa y humanitaria, ha prometido que la continuará hasta el fin, y habrá de cumplir plenamente su promesa. Almería no puede continuar siendo víctima de esa tremenda iniquidad que supone el abandono en que se la tiene. Y no lo será: respondemos de ello.

Mas como no queremos que nadie nos crea bajo nuestra palabra, hoy pedimos al Gobierno que envíe, mañana mismo, sin pérdida de día, personas que estudien y le informen sobre la situación en que se encuentra el pueblo y el campo de Carboneras. Si nuestra información se confirma como se confirmará en todos sus extremos, ya que deploradamente, la realidad es tan pavorosa que supera a todo lo que se pueda escribir, exigimos del Gobierno que inmediata, urgentemente, ponga remedio a esta situación horrible.

Queremos alentar la esperanza de que estas palabras que reflejan tan fielmente la realidad no han de caer en el vacío y que el Gobierno acudirá en socorro de estos pueblos con la urgencia que su situación reclama.

## El periodismo ofrece un brillante porvenir

¿Qué ventajas reserva la carrera periodística a los jóvenes? Esto se puede contestar así, en términos generales: Les ofrece una educación superior a la que pueden adquirir en universidad o escuela algunas; los pone en contacto íntimo con las cosas importantes del universo; les da amplitud de criterio y provoca una actividad intelectual que no se obtiene en ninguna otra profesión u oficio.

Escribir es una profesión, tal como la de colocar ladrillos o barnizar muebles. Naturalmente de vez en cuando brilla un genio que escribe intuitivamente; pero la mayor parte de los escritores y periodistas que ganan dinero escribiendo son hombres que han aprendido a escribir, tal como un albañil ha aprendido a colocar ladrillos.

Si un joven tiene aptitudes para la Prensa y estudia su profesión, no hay mejor carrera para él que el periodismo. La profesión de repórter es, sin excepción, la más atrayente que se conoce.

Un día en el camino real de la vida, donde ocurren los acontecimientos importantes, ya sea del mundo de la política o de los negocios o en los bajos fondos de la sociedad, vale más que meses de estudio académico en una universidad. El repórter tiene que cear hechos, no teorías. Se encuentra frente a frente con las expresiones de primera mano de la naturaleza y tiene que pensar y formarse sus juicios rápidamente. La reputación de su periódico depende de la exactitud de sus juicios.

Ver las cosas con sus propios ojos debe ser siempre devoción de todo periodista. Y no escribir nunca acerca de alguna cosa o de alguna persona sin haber tenido un contacto personal con ellas.

Mucha gente tiene la idea errónea de que el «arte de escribir» es un don especial, algo que sólo unos pocos favorecidos reciben al nacer, algo que los demás no pueden adquirir. La verdad es que salvo la excepción de unos pocos genios, na-

die ha nacido con habilidad instintiva para alguna clase de trabajo, sea para escribir, enseñar, cultivar la tierra o comerciar, «sin haber aprendido a hacerlo primero».

Algunos, sin duda, tienen más aptitud natural para escribir que otros. Sin embargo es un hecho que desde Cervantes hasta la fecha, cada hombre o mujer que ha ganado su vida escribiendo, «primero» tuvo que aprender, tuvo que desarrollar su habilidad, de la misma manera que un niño tiene que aprender a andar o a hablar; de igual manera que todo doctor, abogado, arquitecto, banquero, ingeniero, etc., han tenido que aprender sus profesiones. Con ofrecer la profesión del periodismo tan brillante porvenir a los que se dedican a ella, preciso es reconocer que las puertas de esta profesión no están cerradas para nadie que tenga talento natural. El poeta nace, no se hace. Pero no puede decirse lo mismo del periodista. Para dominar esta profesión y distinguirse en ella no se requiere haber heredado predisposiciones especiales. Se necesita sólo del estudio sistemático de la profesión.

Muchas personas tienen talento especial para el periodismo; pero prefieren no dedicarse a esta profesión porque estiman que no hay porvenir en ella. Saben sin duda, que hay periodistas que ganan fortunas con su pluma. Pero, se dicen, es posible en países muy poblados relativamente donde el periodista nunca muere de hambre, como el maestro de escuela. Y la verdad es que en España no hay hoy ninguna otra profesión de más porvenir que el periodismo. El periodismo se ha convertido de repente de un oficio insignificante, mirado con desprecio, en una profesión digna, bien remunerada y que abre el camino hacia el más alto éxito social. El periodismo se transforma, de un oficio modesto, en una de las más brillantes profesiones.

Por supuesto, las profesiones no transforman al hombre. El hombre transforma las profesiones. En España hay pocos periodistas preparados. No hay ninguno tal vez que haya leído y estudiado un libro de periodis-

mo. De ahí la gran oportunidad para el que quiera estudiar sistemáticamente esta profesión. Rodeado de personas sin preparación moderna en este ramo, le será fácil abrirse camino y llegar a la cumbre del periodismo nacional. Lo que falta, desgraciadamente, para el desarrollo de nuevas empresas son los periodistas preparados.

Aparte de lo anterior, el periodista encuentra en el periódico en que escribe la plataforma para dar a conocer en público su talento. Los triunfos de una carrera política o diplomática son muchas veces la continuación de una carrera política periodística. Todavía, el periodismo es la profesión por excelencia que prepara para los más grandes éxitos literarios. Casi todos los más famosos novelistas modernos han principiado su carrera como periodistas. El periodista recibe las impresiones directas, estudia de primera mano la vida y escribe acerca de ella día y día.

Desde cualquier ángulo que se le mire, económico, social, humano, la profesión del periodista, del periodista moderno, científicamente preparado, es una de las que ofrece más brillante porvenir.

M. PIEDRAHITA

(Prohibida la reproducción)

## COPLAS DE SALDO

### Jotas de la tierra

I  
En vísperas de elecciones  
no me vengas con «achares»  
que se ven tus intenciones  
a través de tus cantares.

II  
Por un voto que yo di  
me ofrecieron un destino  
de bombero o cosa así  
y llevo esperando un siglo.

III  
Si se pide un socialista  
tu voto republicano  
es como el que tiene hambre  
y toma bicarbonato.

IV  
Los «centristas» van a hacer  
candidatura cerrada.  
Si Alfa dirige la fiesta

### Vicente Medina

Camino de España y de su tierra murciana, ha permanecido unas semanas en París el poeta Vicente Medina. Sólo en los últimos días de su estancia en la gran ciudad, después de una lectura de sus versos, organizada sin el menor aparato por el Instituto de Estudios Hispánicos, la devoción de un grupo de españoles logró sustraer al viajero del rincón donde le había escondido su modesta característica.

Hace cerca de un cuarto de siglo, en plena popularidad pero sin que sus libros de versos hubieran podido resolverle el imperativo problema del diario vivir, el incomparable cantor de la huerta se alejó silenciosamente del amado terruño. Como tantos otros a los que tentó la aventura; es lo probable que Vicente Medina, al recalar en las lejanas playas platenses, estuviera bien lejos de pensar que se consumirían en la expatriación los mejores años de su vida.

Fueron escasas las noticias del emigrado en estos veintitantos años de su ausencia. Supimos que se ganaba oscuramente la vida como tenedor de libros de una casa comercial de Rosario, y que en la apacibilidad provinciana de la ciudad santafecina le rodeaban los efectos de un hogar donde hubo tristezas y alegrías; la desaparición de la primera compañera, la boda de una hija, la llegada de unos nietos... Pero nada se nos decía del poeta. Ningún eco de su vena popular y de su estro fecundo. No era temerario pensar que el prosaísmo del cotidiano deber y el apartamiento de las luminosas campañas y de sus gentes habían arrumbado la sensible lira. Podía también recelarse del desaliento y la amargura ante un olvido que día a día iban agrandando el tiempo y la distancia.

Estampa del día

MARZO  
12  
JUEVES

### UN RATO A PERROS

Está bien la campaña a ña emprendida por nuestro Municipio para exterminar los perros vagabundos, esos chuchos que llenos de roña, de sarna y garrapatas, interceptan el paso, ladrán a los transeúntes y hacen cara a todo el mundo.

«El fiel amigo del hombre», se merece todas nuestras simpatías. Más, he aquí que tal como se nos muestra en las calles de la ciudad, en grupos sucios, hoscos, gruñones, enseñando los dientes a cuantos pasan por su lado, nos produce un movimiento instintivo de repulsión, de precaución ante sus fauces, ansiosas de hacer presa en carne humana.

Estos perros callejeros, que son los parias, los bigardos de la sociedad canina, deberían por lo menos sindicarse para redimirse de su mísero vivir. Hacer que se les atendiera mejor, que tuvieran un domicilio social, en donde guarecerse, en donde encontrar un alivio su errante vida; hacer, en fin, que nadie tuviera por qué reprocharles nada, ni mirarlos con precaución, ni pe-

saldrá sucia la «colada».

V  
Benítez, en los Molinos,  
tiene su campo abonado;  
pero a lo mejor se encuentra  
con el molino parado.

VI  
En el puerto, don Esteban,  
tiene tres votos y medio,  
cuarenta en la propia City  
y está el hombre tan contento.

VII  
El comunista Pascual  
dará su voto a Tuñón  
que es un edil tan formal  
que hasta llora en la sesión.

VIII  
Yo en cambio daré mi voto  
al edil desconocido,  
que ni alborota ni habla  
y duerme como un bendito.

FRAY LUCAS

Vuelve ahora el autor de «Aires Murcianos» hacia la patria parca en generosidades. Sin una palabra de queja, sin un ademán de despecho, con la misma serenidad y el mismo optimismo bondadoso que le acompañaron en su partida. Lleva sus sesenta y cuatro años con prestandia y perfecta integridad espiritual. Un poco más de nieve en los cabellos y en la barba, pero ninguna claudicación en su mirar agudo y en la elocuente movilidad de sus manos. Estas manos que con suave agilidad dan a su palabra o al recitado de sus versos la fuerza expresiva de las formas plásticas.

Probablemente no vuelve mucho más rico que cuando se fué. Pero trae considerablemente acrecido el caudal inapreciable de su obra y de sus entusiasmos de poeta. Ni un solo día, en el dilatado paréntesis que le ha mantenido alejado de España y esclavo de una obligación burocrática, interrumpió el autor de «Cansera» su labor creadora. Y una vieja maleta henchida de apretados manuscritos, constituye el tesoro del repatriado.

Su tierra levantina, tan emocionadamente cantada por Vicente Medina, y España entera, deben aprovechar la ocasión que ahora se presenta para liquidar con el poeta de los humildes una atrasada deuda de gratitud y admiración.

LUIS DE BENITO

No se devuelven — los originales

### Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, visiten los acreditados ALMACENES

PARIS-MADRID REAL, 9

dir su exterminio, ni que infundieran el más pequeño temor de morder a los ciudadanos. Porque en verdad, que tal como están hoy, constituyen un serio peligro para los viandantes.

El Ayuntamiento, a lo que se ve, está dispuesto a no dejar vivo a ningún perro aventurero; y estos deben convocar una Asamblea y ver la forma de adecentarse un poco, de dignificarse, para que los laceros, en una «razzia» gigantesca no acaben con ellos.

Aconséjense de personas aptas para ello; pidan protección y guía a quien pueda dársela. Vayan al Laboratorio, vean a Alfa, que es un magnífico amaestrador de perros y galpagos y, es posible que no pierdan el viaje.

ANGEL BUENO

## Un ruego al Sr. Alcalde

En el centro de una explanada constituida por lo que fué Huerto de Jaruga, se han edificado diecisiete preciosas casas que forman cuatro amplias calles.

Los citados edificios serán entregados en plazo perentorio a sus beneficiarios, socios de la Cooperativa de Casas baratas, y he aquí que ante la inminente ocupación de esas viviendas, el Ayuntamiento aun no ha dado las órdenes precisas para la urbanización de las mencionadas calles, las que se encuentran sin ser dotadas de pavimentación, alumbrado y agua, a lo que está obligado el Municipio, según las leyes y de las que es exacto cumplir el Sr. Alcalde.

Por tanto y por tratarse de una mejora urbana que requiere el importante sector en que está enclavado el grupo de las modernas viviendas, rogamos al Ayuntamiento que, en cumplimiento de las disposiciones legales, ordene la inmediata realización de los servicios municipales que se interesan.

Así es de esperar del celo y actividad del Sr. López Gómez.

### Crítica de arte

## Las Pinturas de Narciso Puget

Puget es uno de los pintores españoles que aun conservan la expresión sintética de aquella acometida empresa que Sorolla dejó en camino para bien del arte pictórico. Además de un gran técnico, Puget, posee los elementos principales para la expresión de la realidad y la justeza de los motivos impresionados en las telas que son el dibujo y la forma. Claro es, que sin dibujo, sin líneas, no hay forma, no existe la belleza. Y Puget excelente maestro del impresionismo en toda su pujanza barroca, ha revelado en sus obras esos grandes tesoros de la luz que Ibiza, fuerte planifera de su poesía pastoril, presenta al visitante a todas horas. Baleares, islas bendecidas por la mano de Dios, sugerentes, henchidas de gamas y coloraciones cromáticas; comparables a las hondas emotividades paisajísticas de la costa Azul, es en su total arquetipo obra de maravilla y fastuosidad indiscriptible. Los paisajes, las costumbres, el solar de recia estructura histórica y aun heroica, reviven en la paleta de este patriarcal maestro de corazón...

Esto es lo que vemos enseñados, en los cuadros del inspirado pintor de Ibiza que cuanto mas se le admira, mas gusta adentrarse en el emotivismo real y real que hacen sugerir a la primera impresión.

Narciso Puget es en sus concepciones pictóricas esquemático y laconico segun se ha dicho, pero Puget es laconico en

## CHISPAS DEL YUNQUE

# EL ARREGLO DE SU CALLE

Mi amigo don X. es un gran filósofo y un gran humorista aunque no aproveche para nada práctico estas virtudes espirituales, y en el conjunto urbano pase por uno de tantos vecinos que viven luchando a brazo partido con la suerte y vendiendo cemento, mortareda y garbanzos de Castilla.

Quiero decir que mi amigo es representante comercial, y por tanto forma parte de esa selección amorfa, paciente y atormentada por los de arriba y por los de abajo que se denomina clase media, como pudiera llamarse «clase medita».

Pero mi amigo no se queja ni aun cuando tiene que pagar la cédula, o el impuesto de inquilinato. Sabe que no adelantaria nada con hacerlo y prefiere aceptarlo con la paciencia con que sufre un catarro crónico.

En realidad, encuentra muy divertida la situación de empleados, agentes, pequeños comerciantes, profesionales libres, haciendo mil piruetas para no naufragar definitivamente y empeñados en encontrar soluciones particularmas al problema de la moneda.

El hombre que se rie de su situación precaria no puede ser más que un gran filósofo o un futuro santo, y en estas condiciones mi amigo recibió ayer la visita de un desconocido.

—Vive aquí don X?  
—Servidor de usted, tome asiento y explíquese. Me tiene usted a sus órdenes.

El señor tomó asiento, puso en su rostro una sonrisa alevé y dijo: —Pues verá. Yo, alentado por un grupo de amigos, presentaré mi candidatura para concejal por este distrito. Somos republicano-socialistas, y excoiso decirle que transformaremos radicalmente la vida municipal anquilosada. Para ello contamos con la colaboración de los vecinos, y con la de usted en particular.

El señor desconocido ha terminado su discurso sudoroso y con un amigo de jado que comienza a mi amigo.

—Pues verá... le dice... Yo no tengo mucha confianza en que los republicanos-socialistas hagan nada de provecho en el Municipio; les falta entrenamiento, técnica, habilidad para administrar los caudales del pueblo.

Y ganado por una corriente efusiva continua.

—Me parece usted un buen hombre y me da pena verlo «metido» en estos llos. ¿Qué es padre de familia y maestro abañil?... Ve usted hombre de Dios, como lo que intena es una locura.

En el supuesto de que encuentre votos suficientes, ¿qué hará usted en el Ayuntamiento, donde no hay nada que edificar, ni construir? Sencillomente hará el indio y la República y el Socialismo quedarán en ridículo.

Por otra parte, piense en el porvenir que le espera. Tendrá que comprarse un traje de etiqueta y otro completamente negro para lucir el fajín edilicio, faltará muchos días a sus obligaciones y abandonará sus asuntos para ocuparse de los de la colectividad ciudadana que nunca lo agradece. Sus hijas y su esposa le harán ver la necesidad de reformar sus vestuarios y el menaje casero, porque al pasar a la categoría de hombre público, hay que aceptar muchos sacrificios.

Reflexione serenamente sobre esto y se convencerá de que está metido en un mal negocio.

Además, ¿qué harán ustedes republicanos y socialistas; qué nos ofrecen a cambio del voto?

—Rebajarán los impuestos, abaratarán la vida, darán trabajo a los obreros, aliviarán de sus tremendas cargas a la clase media?

—¿Qué me arreglará usted la calle en que vivo? No caballero; de ninguna manera le puedo ofrecer mi voto por tan poca cosa. Eso ya me lo han ofrecido otros señores y no me convencieron porque el estado de mi calle me tiene completamente sin cuidado mientras el estado de mi casa no sea mejor.

Y mi amigo despidió al ingenuo buscador de votos con un saludo gentil.

S. SERGIO

la estructura de los motivos y con ese mismo laconismo que embargan sus telas, detalla también los mas diminutos motivos y objetos que ornamentan sus cuadros. No por ser laconico es menos detallista; Puget observa con refina desmesurada la gran concepción del objeto y aunque a grandes gamas resuelve el asunto no por eso deja de adoptar los pequeños detalles de conjunto, de sus obras fatalmente acabadas, pero acabada dentro de la norma liberal que disfrutó el impresionismo cuando en su época era el Dios de la ingeniosidad artística puesto en boga por el gran Sorolla.

«Puede tener mas detalles de los que se observan en su cuadro «Jueves Santo»? Sin embargo este exceso colorido y obra de composición honda y fuerte está interpretado con la vertiginosidad mediterranea que un artista meridional posee, recogiendo en si a grandes ráfagas en instante solemne de la fiesta resuelta con la inspiración eficaz del sentimiento de su tierra.

«Recogiendo frutas» es uno de los cuadros que presenta Puget en su exposición, en el que encontramos la mesurada reflexión del artista al interpretar esa estampa plástica de figuras de medio cuerpo bien vistas por la realidad con que el pintor de Ibiza ha sabido reflejar.

Problemas de índole heterogénea resuelve con desenfado agitar de rasgos vertiginosos como son el cuadro «La primera lección» y «Los rivales» de distinto concepto; el primero de blancos matices en los que inspira la mística del color de Puget y el segundo con los alardes de color en sus jugosidadas frescas y definidas por el objeto. Anotemos con singular atención los cuadros «Merendando» de rojas matizaciones, «El maestro Mayans», «San Jorge» «Esperando turno» de costumbres de Ibiza, «La de los ojos negros», «La procesion de la marina y Procesion de las banderas», todas de un fuerte impresionismo barroco balear, impresionadas al conjunto de una inspiración secular, propia, personal del gran pintor.

Y es que lo da la tierra, lo da Ibiza, Formentera, Palma, Mallorca; allí el artista crea poseído de ese don terrenal que el

genio hizo surgir a tantos artistas mediterráneos. Allí estuvo Rigoberto Soler y tambien nos trajo las concepciones biológicas trasladadas por la pintura a los lienzo que aquellas maravillosas islas españolas hicieron sentir al pintor y al poeta.

J. GUILLOT CARRATALÁ

(Prohibida la reproducción)

## Notas sociales

### Viajero

Procedente de Vera ha llegado a nuestra ciudad, nuestro entrañable amigo, el ex diputado a Cortes por la circunscripción, don Luis Giménez Canga-Argüelles.

Bien venido.

### Nuevo letrado

Ha terminado brillantemente la carrera de Derecho, nuestro particular amigo don Guillermo Giménez González.

Enhorabuena.

### Enfermo

Continúa guardando cama el joven estudiante de Derecho don Ginés de Haro Rossi, hijo de nuestro Director.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

### Nuevo médico

Ayer terminó la carrera de Medicina, en la Universidad de Granada nuestro joven amigo y paisano don Antonio Langley Rubio, a quien por ello felicitamos efusivamente, deseándole muchos éxitos en el ejercicio de su profesión.

### Aliviado

Se encuentra aliviado de la enfermedad que padece nuestro buen amigo don Rafael Bueno de Linares, teniente del regimiento de La Corona.

### GINÉS DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Información de Madrid

4 tarde

#### El horario de verano

La «Gaceta» dispone que el dieciocho de abril se adelante la hora, hasta el cuatro de octubre, conforme se ha hecho en años anteriores.

#### Las escuelas vacantes

En el periódico oficial se inserta una disposición de Instrucción Pública, dictando reglas para la solicitud de vacantes en las escuelas nacionales.

#### Despacho con el Rey

A la hora acostumbrada estuvieron en Palacio despachando con el Rey, el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

#### La firma de hoy

Entre otras disposiciones, el Monarca firmó hoy la aprobación del Reglamento por el que se ha de regir la Junta consultiva de Navegación.

También firmó varios ascensos y concesiones de cruces a personal de la Armada.

#### La Asamblea de harineros

Una comisión de la Asamblea de harineros, entregó al ministro de Economía las conclusiones aprobadas en las reuniones que han celebrado.

También recibió el ministro de Economía a una comisión de sericultores de levante, formada por los señores Díaz Revengos, Montesinos, Valeriola y Lombart, quienes iban acompañados del señor Cierva, los que le expusieron los deseos de los hiladores y productores de capullos de seda.

#### Sobre la explosión de una bomba

El conde de Romanones manifestó que carecía de noticias acerca de la explosión de una bomba en nuestra Embajada de la Habana, añadiendo que, posiblemente, el suceso ocurriría en las oficinas que están en otro lugar ahora, porque en el edificio de la Embajada se están haciendo obras.

### Lotería Nacional

Madrid 11, (4 t.)—En el sorteo celebrado esta mañana, han obtenido los principales premios los números siguientes:  
Primer premio,

9.065

en Madrid y Sevilla.  
Segundo premio,

14.717

en Madrid, Montilla, El Ferrol y La Línea de la Concepción.

#### Tercer premio,

32.421

en Valencia.  
Cuarto premio,

35.988

en Zaragoza.  
Quintos premios,  
27.070, 35.955, 14.610, 19.628, 520, 20.645, 194, 12.263, 28.362 y 8.521.

#### Almería en ruinas

### La miseria en Escúllar

Madrid 11, (4 t.)—Dice «La Libertad» en su número de esta mañana:

«Recibimos unas cuartillas en que se nos habla de la triste situación en que se encuentra el pueblo de Escúllar, víctima del hambre, de la crisis de trabajo y del aislamiento además, pues se da el caso de que pasando a dos kilómetros del pueblo la línea férrea de Linares a Almería, tiene que hacerse todo el tráfico por las estaciones de Abla y Doña María distantes siete y nueve kilómetros respectivamente, distan que paraliza la explotación de toda aquella zona minera por el gravamen que supone el transporte.

#### El estado de la infanta Cristina

El parte oficial de hoy dice que la infanta doña Cristina pasó el día muy bien, teniendo una temperatura normal. Durmió durante toda la noche y hoy comenzó a tomar pequeñas cantidades de alimentos líquidos.

El estado de la enferma, en general es satisfactorio. Continúa el desfile de personalidades. La Familia Real acudió al Sanatorio por la mañana y por la tarde.

#### El día en Gobernación

El marqués de Hoyos recibió esta mañana a una comisión de obreros afiliados al arma de Artillería de las fábricas militares de Madrid, Sevilla, Cartagena, Murcia, Oviedo, Trubia y otras, quienes le pidieron apoye las gestiones que están haciendo de orden económico y social.

El ministro ofreció a sus visitantes tomar en consideración lo que le pedían e interesarse en la resolución del asunto.

También visitó al ministro de la Gobernación una comisión de patronos comerciantes e industriales, los que le pidieron su apoyo en favor de la derogación de la parte reformada del decreto de alquileres.

Manifestaron los comisionados, que si se mantiene dicha reforma, surgirá una protesta colectiva en toda España, originándose un probable conflicto que sería muy de lamentar.

#### Es abierto el Ateneo

A las nueve y media de la mañana, fué abierto en medio del mayor orden el Ateneo.

#### En favor de unas víctimas

En la sesión que esta mañana celebró el Ayuntamiento, se aprobó a propuesta del concejal socialista señor Saborit, un crédito de ocho mil pesetas en favor de las víctimas que resultaron por los sucesos de diciembre.

La construcción de la estación de Escúllar no solo sacaría al pueblo de su incomunicación, sino que, por lo pronto, serviría para resolver el pavoroso problema del hambre con las obras que serían la base de la prosperidad de aquel vecindario.

#### Sobre la supresión de trenes

### Dice el ministro de Fomento

Madrid 11, (4 t.)—El ministro de Fomento, dijo a los periodistas refiriéndose a las protestas que le llegan desde Asturias y de la parte de Levante de Andalucía, sobre la supresión de algunos trenes, que las compañías alegan para haber tomado tal determinación, la falta de tráfico, y que por lo tanto el Gobierno carece de atribuciones para imponer a las Compañías, la continuación de dichos servicios.

No obstante—agregó—yo, particularmente, realizaré gestiones amistosas para dar una solución satisfactoria al asunto.

El señor Cierva anunció que, independientemente de la reparación que se vá a hacer en algunas carreteras, pronto comenzarán otras obras públicas, con objeto de dar ocupación a los obreros que carecen de trabajo.

### Reunión de los monárquicos valencianos

Valencia.—Invitados por el jefe de la derecha regional, señor Lucía, se han reunido esta noche todos los jefes de partidos monárquicos de Valencia, para tratar de las elecciones municipales.

Se tuvo un cambio de impresiones, y el jueves volverán a reunirse las derechas, que confían en llegar a una concentración monárquica.

#### CLAMORES DE JUSTICIA

### UN PUEBLO ABANDONADO POR LOS GOBIERNOS

Madrid 11, (4 t.)—Con los títulos que anteceden, publica hoy «El Imparcial» el siguiente artículo:

«El pueblo de Olula de Castro ha dirigido al presidente del Consejo la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: La totalidad del Ayuntamiento, la de los funcionarios del orden eclesiástico; judicial y del Magisterio; la del vecindario en el concepto de propietarios, labradores y jornaleros de Olula de Castro, partido judicial de Gérgal, provincia de Almería, que suscriben, se ven precisados con todos sus respetos y preeminencias debidos a recurrir a vucencia exponiendo:

Que este mencionado pueblo, de Olula de Castro, país esencialmente cerealista en contra de su propia naturaleza, viene luchando desesperadamente con la sequía abrasadora de clima frío, inclemente, hasta que agotadas todas nuestras reservas, se nos hace de todo punto imposible continuar tan desesperada vida. Hace treinta años que a una cosecha mala otra peor y otra más pésima.

Olula de Castro, excelentísimo señor, desde su fundación no conoce al Estado más que

para pagar sus tributos. Aislada por la propia naturaleza que le circunda de sierras, cerros y montes, no posee más vías de comunicación que los mal denominados caminos de herradura, en realidad verdaderas veredas de palomas. A esta villa, no ha llegado ningún signo de la civilización moderna. Ni el telégrafo, ni el teléfono, ni la luz eléctrica, ni la carretera, ni el camino, ni el carro, ni el coche, ni el ferrocarril, y resumiendo, excelentísimo señor, es una segunda Las Hurdes en grado superlativo.

Así, su población que el año 1912 alcanzaba a 600 vecinos, ha descendido en el censo practicado a 120. La emigración familiar se llevó primeramente sus menores hijos a la República Argentina, al Brasil y a Cuba y después a Francia y Andalucía la alta.

Nuestro exiguo vecindario no puede sobrevellar las abrumadoras cargas tributarias, y cansados ya de derramar el sudor de nuestra frente en tierras tan ingratas, hemos acordado dirigimos a los poderes públicos representados en vucencia, impetrando auxilios para emigrar en masa a otras tierras lejanas en donde al menos la energía,

el sudor y los afanes del propietario, del labrador y del jornalero, rindan siquiera y remuneren para remediar las más necesarias e imprescindibles necesidades de la vida.

Imploramos, excelentísimo señor, en primer lugar, que el Estado nos compre toda la jurisdicción, todas nuestras propiedades «nuestro pegujal amasado a fuerza de sudores, miserias y privaciones».

Imploramos en segundo lugar, esto es, subsidiariamente de la anterior petición en el que con el aval y garantía de toda la jurisdicción, se nos haga un préstamo a los mismos fines de poder emigrar en masa.

Imploramos, finalmente y también en forma subsidiaria que de los auxilios que el Estado está prestando a Andalucía se nos otorgue una migaja para atender a la pronta e inmediata construcción del camino vecinal de Olula de Castro a Gérgal, comprendido en el acordado ya por la excelentísima Diputación provincial desde Velefique a Gérgal, pasando por Olula de Castro, único medio de poder remediar en parte la grave crisis porque atraviesa esta localidad.

#### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

### Afirma que el Gobierno hará las tres elecciones y que restablecerá la legalidad en el país

Madrid 11, (4 t.)—El presidente del Consejo de ministros, ha hecho unas extensas declaraciones en torno al momento político.

Afirma el almirante Aznar, que se halla plenamente satisfecho de la actuación de los prohombres que integran el actual Gobierno, pues a pesar de los idearios encontrados que sustentan, lograron sacrificar todo interés personal en holocausto de los intereses del país.

«Esto debe proclamarse en alta voz, para que los maliciosos emudezcan. Por mi parte, asisto a los Consejos con verdadero deleite, porque en cada uno de ellos, se desarrolla un verdadero curso de legislación social y política.

Yo no sé nada de todas estas cuestiones, pero quiero aprender, y para ello, escucho, doy mi opinión, como me dictamina mi conciencia y hasta donde puede llegar la previsión humana.

Afirmo de una manera terminante y definitiva, que cumpliremos el programa que nos trazamos al hacernos cargo del Gobierno. Este programa consiste, simplemente, en restablecer la completa legalidad del país.

La constitución del Parlamento, marcará el momento de la disgregación de las fuerzas que hoy se hallan concentradas en el Poder.

Se ha hecho público, y yo ahora lo ratifico, que es preciso celebrar tres elecciones: yo respondo que todas ellas se cele-

brarán con la sinceridad más absoluta.

Ahora, bien: nosotros concedemos toda clase de garantías a los partidos de la oposición, pero al mismo tiempo impondremos a todo el mundo que procedan con las mismas garantías de sinceridad y respeto. El Gobierno está dispuesto a no consentir la menor alteración de orden en ningún punto y bajo ningún pretexto.

Las elecciones legislativas, pueden celebrarse antes del verano, pues para ello no precisa esperar a la constitución de Ayuntamientos.

Las elecciones provinciales se verificarán, sin dilación alguna, el tres de mayo.

### = Noticias de provincias =

#### Otro proceso contra «Solidaridad Obrera»

Barcelona.—El Juzgado especial que instruye los sumarios por delitos de Prensa, ha dado por concluso el instruido contra Juan Payró, por amenazas de muerte, contenidas en un artículo publicado por «Solidaridad Obrera».

#### Intento de atraco

Un tenedor de libros llamado Augusto Besse, de cuarenta años, que regresaba a su domicilio, calle de Cortes, 534, al llegar al entresuelo de la casa fué sorprendido por dos desconocidos, uno de los cuales le dió un golpe con una porra en la cabeza, causándole una herida de cierta consideración.

El lesionado dió gritos en demanda de auxilio y acudieron su esposa y algunos vecinos, en vista de lo cual los agresores huyeron precipitadamente sin que se les pudiera detener.

Se cree que el móvil del atraco fué el robo, pues el Sr. Besse suele llevar al Banco algunas cantidades de dinero por cuenta de la casa donde presta servicio como contable. Hoy, sin embargo, era muy poco el dinero que llevaba encima.

#### Reunión de los constitucionales de Huelva

Huelva.—Se ha reunido el partido constitucionalista presi-

diendo el ex ministro señor Burgos Mazo, al objeto de nombrar el Comité Local.

Nombró presidente a don Pedro Garrido Perelló, siendo designado para los demás cargos personas de relieve social entre los elementos democráticos.

Después el señor Burgos Mazo analizó la situación del Gobierno. Dijo que el partido irá a las elecciones municipales aceptando todas las uniones con los elementos que estuvieron siempre contra la dictadura.

Al acto asistió numeroso público.

#### Los presos políticos

Logroño.—Los presos políticos que se hallan en esta prisión, han cesado en la huelga del hambre que tenían declarada, por haber pasado el proceso a la jurisdicción ordinaria.

Por lo tanto, se cree que se desistirá de plantear la huelga general que había proyectada.

#### El obispo mejorado

Barcelona.—El obispo de la Diócesis se halla bastante mejorado de las lesiones que se produjo el domingo en un vuelco de automóvil.

Hoy abandonó el lecho, aunque no salió de sus habitaciones particulares.

#### Contra la clausura de un centro

Santander.—El elemento obrero de Santander, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, se ha dirigido al gobernador civil protestando contra la clausura de su centro social, en el que se reciben enseñanza numerosos obreros.

#### Menos con los de la Dictadura

Huelva.—Los amigos políticos del ex ministro señor Burgos Mazo se reunieron en el Centro Reformista para elegir el Comité local. Fué designado presidente don Pedro Garrido Perelló.

Al acto asistió el señor Burgos Mazo, que pronunció un breve discurso, en el que declaró que el partido admitirá la cooperación de todos los elementos afines que no hayan colaborado en la Dictadura.

#### Robo a un artista

Barcelona.—La conocida artista Carmen Flores, denunció a la policía que después de haber estado en una reunión con unos amigos, notó la falta de unas alhajas valoradas en quince mil pesetas.

#### Este número ha sido visado por la censura

### Ultimas noticias de Madrid

2 madrugada

#### Funcionario destituido

Con motivo del incidente ocurrido en la C-rcel Modelo al señor Alcalá Zamora, ha dejado de prestar servicio en la prisión, el «legionario» apellidado Lorca, habiendo sido sustituido por otro traído desde Ocaña.

#### Contra Cruz Conde

La Audiencia de Sevilla ha enviado un exhorto a la de Madrid, para que en el plazo de 48 horas, se presente allí el que fué Comisario regio de la Exposición Iberoamericana y gobernador civil durante la Dictadura, señor Cruz Conde, para declarar en una causa que se sigue por malversación de fondos.

#### Otra medalla del Trabajo

Se ha concedido la medalla de oro del Trabajo a la banda de música municipal de Madrid.

#### Muerte de un cineasta

Ha fallecido hoy en esta Corte el que era actor cinematográfico Alfonso Orozco Romero, que impresionó diversas películas españolas.

#### Plenos extraordinarios

La «Gaceta» de hoy dispone, que todos los Ayuntamientos se reúnan en plenos extraordinarios el quince del actual, para acordar el número de concejales que deberán integrar las futuras corporaciones.

Declaraciones de Lerroxx

El jefe de los radicales don Alejandro Lerroxx, ha hecho unas extensas declaraciones en las que ha dicho que se encuentra satisfecho del movimiento revolucionario de diciembre, al que califica como un ensayo.

Agrega, que en la hora actual, sería criminal que los republicanos rompieran el bloque antidemocrático formado.

Justifica el retraimiento electoral, porque la renegación invalida al ciudadano.

Si participan los republicanos en las elecciones municipales, dice que será para hacer un recuento de fuerzas. De todas formas, deberá pensarse en no hacer el juego a los monárquicos.

Respecto al partido del centro, cree que habiendo Cambó cumplido su misión en Cataluña, necesitaba ampliar el instrumento nacional.

De todas formas—agrega—ese partido no podrá gobernar, sino actuar en el parlamento. Ahora se apresuró a constituirlo el traficante catalán, para participar en el reparto de actas.

Declara el señor Lerroxx que aunque durante 25 años fué enemigo de Cambó, no llegó a desearle nunca el final desastroso y tanto que ha tenido, porque después de todo llegó a considerarle como un valor entre los hombres de su época.

Discurre despues el jefe radical sobre la estabilización de la moneda, sentando la conclusión de que como se recrudecía la crisis económica con la estabilización, se hace preciso ir alargando el periodo preestabilizador.

### Los deportes

#### Boxeo

#### Uzudun vence por k. o. a Kennedy

Los Angeles, 11.—Se ha celebrado con gran asistencia de público el combate entre Paulino Uzudun y el californiano Kennedy.

El combate fué a diez asaltos, y el triunfo fué del español, que dejó k. o. a su contrincante al cuarto round. En los tres primeros, Paulino se limitó a debilitar a su enemigo, llevando siempre la iniciativa.

Kennedy se defendió bien, pero al cuarto round, Paulino le dió dos formidables golpes en la cabeza, derribándole. Kennedy se levantó cuando el árbitro contó nueve.

#### Sobre la estabilización de la moneda

Madrid, 11, (12 n.)—El señor Bas ha hecho unas declaraciones acerca de la estabilización de la moneda, afirmando que este es un hecho natural que no tendrá otro remedio que producirse.

Añade el señor Bas que en nuestro país pueden contarse con los dedos de las manos, las personas que entienden de estabilización de la moneda.

Respecto a las diferencias en las cotizaciones de las libras esterlinas en las bolsas de Londres y Madrid, estima que el comerciante debe asegurar el cambio cuando adquiere la mercancía, pues otra cosa constituye especulación. El centro de contratación—dijo—no puede proteger a los especuladores.

Dijo por último, que se adquirirían las reservas indispensables para prevenirse ante las oscilaciones extranjeras.

#### La importación de seda artificial

Barcelona.—Dicen de Blanes que el conflicto de la seda artificial, actualmente planteado en Inglaterra, Francia e Italia, va a tener, al parecer, funesta repercusión en aquella villa.

Como a Italia se la ha cerrado el comercio con China y el Ja-

pón, pretende introducir sus productos de seda artificial en España apoyándose en un convenio privado que fué firmado por el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, y Mussolini.

En virtud de dicho Convenio, Italia sólo pagaría por derechos de aduanas 1,75 pesetas por kilo, mientras que las demás naciones, y a consecuencia de la elevación del arancel, tienen que pagar 3,50.

Conceder esa prerrogativa a Italia significaría la anulación de las fábricas españolas, a consecuencia de la cual resultarían perjudicadas más de mil familias solamente en Blanes.

En esta población la noticia ha causado gran alarma y se han dirigido telegramas al Jefe del Gobierno y al ministro de Economía solicitando que se acceda a las pretensiones italianas.

Italia produce anualmente 250.000 toneladas de seda artificial, de cuya cantidad sólo consume una tercera parte y espera introducir el resto en España.

#### Un robo audaz

Barcelona.—En las oficinas de la Asociación de Almacenes y Exportadores de Vinos, de Barcelona, se presentó un desconocido en ocasión en que se encontraba solo el «botones».

Dijo que iba a recoger los libros por encargo del presidente de la entidad. Como el «botones» ignoraba a qué libros se refería, quiso preguntar por teléfono al presidente.

El desconocido le propuso hacerle él mismo, y, en efecto, pasó, a un despacho y fingió una conversación telefónica con el presidente.

Al mismo tiempo abrió uno de los cajones de la mesa y vió dos sobres que contenían dinero, por lo cual terminó su simulada conversación diciendo: «Si le parece, me llevaré estos dos sobres que hay sobre la mesa». Y luego: «Muy bien, hasta más ver.» Y se marchó tranquilamente.

Pero una vez en la calle emprendió veloz carrera. El «botones» que le veía desde el balcón, sospechó haber sido víctima de un engaño y llanó por su cuenta al presidente diciéndole por el teléfono lo que había ocurrido y comprobando la exactitud de sus sospechas.

Teléfono 1-0-3

# Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

## "ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

### Crónica social

## Las organizaciones obreras en provincias

España se va descentralizando en todos los aspectos. En lo social, en lo político, en lo literario. Hasta hace unos años, Madrid absorbía por completo la atención de las gentes. Si no se triunfaba en la capital de España, no servía para nada. Tenían que ser los periódicos madrileños, los que confirmasen los éxitos ante madrileños y con cosas de Madrid. Las provincias españolas no representaban nada.

Pero España está ambientada de puro regionalismo, y con sólo encauzarlo un poco, bastaría para recuperar todo el esplendor de otros tiempos. En lo político, se ve surgir de vez en cuando algún hombre de valía, que se impone con su carácter localista, a lo formado en la capital española. En lo literario, ya es cosa corriente ver destacarse al escritor de provincias, en concursos, o simplemente en su labor literaria de libros admirables, unas veces recogiendo las costumbres de la región, otras, destacando una personalidad literaria modernista, que puede compararse con lo más avanzado de la literatura europea.

¿Y en el aspecto social?... En provincias hay organizaciones proletarias de todos los colores, pero ninguna de ellas influye para nada en la marcha del país. Todo estaba supeditado a Madrid y Barcelona. En una, el socialismo. En la otra, los sindicalistas libres y los comunistas.

De las dos grandes ciudades han partido siempre los movimientos sociales. Madrid queriendo dominar el resto de España con su organización. Barcelona, no haciendo caso de Madrid, adelantándose en todo, para recoger más fácilmente las ansias de los trabajadores.

Han pasado pocos años, y la clase trabajadora se ha formado en un ambiente sindical de gran interés. Puede decirse que no hay provincia española donde la organización obrera no represente una gran fuerza. Y es precisamente de provincias de donde viene el impulso hacia la capital, obligando muchas veces a las organizaciones madrileñas a enfrentarse con los problemas planteados, o a quedarse atrás y

abandonada del resto de las sociedades provincianas.

Hay un detalle interesante en la mayoría de las organizaciones obreras de provincias. Su tendencia a la neutralidad en materia política, y su intransigencia con cuanto represente un estorbo para su marcha progresiva en la vida social. Es una táctica que el sindicalismo libre va imponiendo por todas partes, ya que la redención del proletariado está en el mejoramiento económico suyo, no en que manden estos o los otros, cuando ni aquellos ni estos se preocupan para nada de la nivelación de la vida económica del país. Son todos iguales. Quieren mandar para ellos; son ambiciosos para ellos también; no sienten los anhelos de encumbrarse para beneficio común; la ambición que tienen no es noble; ambición rastrera, personal, en vez de bienhechora para el prójimo. Ante esto, es preferible mil veces mostrarse apolítico, y luchar organizadamente por el mejoramiento de la clase. El obrero tiene que luchar de una forma muy distinta a los demás. Primero su lucha constante en el trabajo para sostener el hogar; después, seguir luchando por que el hogar esté mejor atendido, elevando su capacitación profesional para pedir más remuneración a su trabajo y decir *pedir* y no *esperar*, porque estas cosas no se consiguen esperando sino pidiendo, y exigiendo cuando las circunstancias lo aconsejan.

¿Quiere decir que el obrero abandone sus derechos políticos en todo momento? No; cuando se necesita de su cooperación, puede influir con su voto en lo que mejor le parezca; en lo que más se amolde a su orientación económica. Pero fuera de esto, tiene el trabajador muchas cosas que hacer, para perder el tiempo en organizaciones políticas. Tiene en las sociedades obreras demasiado campo para desarrollar sus actividades. Y en provincias, donde la vida es menos artificiosa, mucho más...

ISIDORO C. LOPETEGUI

(Prohibida la reproducción)

## Vida judicial

### Audiencia

En la sala primera se suspendió el juicio anunciado por enfermedad del procesado. En la sala segunda se celebró la vista

señalada quedando concluida para sentencia.

### Señalamientos para hoy

Sección 2.<sup>a</sup>—Vista de la causa núm. 52 del año 1929 del Juzgado de Gérgal, contra Miguel Jurado López por el delito de falsedad.

Abogados: Sres. Calatrava y Hernández.  
Procuradores: Sres. Pérez y Zárate.

### Señalamientos para mañana

Sección segunda.—Incidente de apelación en la causa número 53 del año 1930 del Juzgado de Gérgal, por el delito de injurias.

Procurador: Sr. Reyes.  
—Vista de la causa núm. 60 del año 1930 del Juzgado de Vélez Rubio contra Francisco Pérez por el delito de nombres supuestos.

Abogado: Sr. Jaramillos.  
Procurador: Sr. Escobar.

### Sentencias

El Tribunal de la sala primera ha condenado a dos meses y un día de prisión y mil pesetas de multa a Antonio Felices Martínez por el delito de lesiones.

—Por el Tribunal de la sala segunda se ha dictado sentencia condenatoria contra Juan Antonio Parra González, para que cumpla 3 meses de prisión y pague indemnización de mil pesetas a los perjudicados en la causa seguida por el Juzgado de Huércal-Overa por el delito de lesiones.

—Este mismo Tribunal ha condenado a un año de reclusión a Pedro Rosa Fernández (a) Pelotas por el delito de robo.—A.—

### Crónicas de París

## El acuerdo franco-italiano sobre el desarme

Después de muchas conversaciones en Londres primeramente, en París después, y por último en Roma, se ha llegado a un acuerdo respecto al Desarme naval. El pacto se ha firmado ya. De su articulado nada podemos decir porque hasta fines de semana no se hará público, según manifestaciones de Briand. Lo acordado tendrá que ser puesto también a la firma de los diplomáticos de Tokio, de Washington y de los que en la Conferencia de Londres tomaron parte en nombre de los dominios ingleses.

La intransigencia italiana ha sido vencida, y los italianos han mostrado en esta ocasión tener verdadero espíritu de conciliación.

Se ha creado, pues, un ambiente de confianza entre Francia e Italia que las aproximará cada vez más. De modo que los reclusos de los unos y de los otros se irán disipando para que se vea la tendencia pacificadora de los que dirigen a estos dos pueblos hermanos.

Mussolini Grandi, en esta ocasión, han sorprendido a todos con su gesto generoso, y de hoy en adelante los franceses comprenderán que no era buena la interpretación dada a varios de los discursos del «Duce», que, indudablemente, lanzaba palabras bélicas bajo la condición de que a Italia se le pudiera atacar. Por eso solamente el Gobierno italiano pretenderá armar sus ejércitos y acrecentar su escuadra.

Grandi ha declarado, y lo creemos sincero, que el acuerdo del desarme naval constituye un avance importantísimo en la obra de conciliación para conseguir la paz mundial.

En Francia estamos de gojicio, que resalta en los rostros de los políticos gobernantes, y en cuantos sentían temores del estallido de una nueva guerra que hubiera sido, a no dudarlo, más terrible que la pasada.

Hace falta que haya un grupo de naciones que, unidas, se hagan respetar de las demás, y así se evitarán los graves conflictos internacionales. Por eso va tomando incremento, no sólo en París, sino en toda la nación francesa, la idea de una aproximación con Alemania.

Si Italia, Francia, Inglaterra y Alemania se unieran para llevar al mundo la verdadera tranquilidad, de seguro que lo conseguirían.

Y a esa alianza debe tenderse si se quiere que haya menos ejércitos, y con ello, menos gastos en los presupuestos nacionales, y como consecuencia, el remedio de las crisis sociales que hoy envuelven al mundo en una atmósfera casi irrespirable.

JORGE DE BLANC  
(Prohibida la reproducción)

## SECCION HUMORISTICA

### ¡Esos médicos!

—Los médicos son terribles. Fijate que cinco médicos seguidos, me habian prohibido que me casara.  
—¿Y el sexto?  
—El sexto se ha casado conmigo.

### Las confereciantes

—¿Por qué no le has dicho a tu novio que dejara de besarte?  
—Porque no me gusta interrumpir a nadie.

### Una idiotez

—Yo fui a comprarme un impermeable de goma y me lo dieron de esos que no les importa nada.

—¿Cómo que no le importa?

—Como que no le importa ser mio o de otro, porque en cuanto me lo puse el primer día de lluvia, se encogió de hombros, como si no fuese mio, y sigue encogido...

### ¡A ver si nos vamos a entender!

—Al ir a bautizar al niño, se adelanta un joven.

—¿Qué edad tiene usted?—le pregunta el cura.

—Diez y siete años.

Es usted demasiado joven para ser el padrino.

—¡Le advierto a usted que yo soy el padre!

LUIS ESTESO

## Almerienses:

Si queréis pasar una velada agradable, alquile una de las bonitas novelas que tiene la CASA F. VICIANA. Centro de ampliaciones fotográficas GRANADA, 45-A

## Diego Vázquez Alonso

### TRANSPORTES - ADUANAS

Oficinas y almacenes: Real, 79. Teléfono 2-5-3.—ALMERÍA.

### CORRESPONSALES:

Valencia.—Arturo Almenar Muelle, 29.—Alicante.—Francisco Vizconti Morata Málaga.—Martín Macías, Marín García, 16.—Alcoy.—Jorge Gisbert Botella.—Sevilla.—Juan María Blanco, P. Colón, 4.—Cádiz.—Fernando Portillo Ruiz.—Cartagena.—José Sánchez Paredes.—Barcelona.—Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10.

## Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y.P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

## Servicios Médicos

### Casa de Socorro

Médico: Don Domingo Artés. Practicante: Don José Gil.

### Hospital Provincial

Médico: Don José Soriano. Practicante: Don José Plaza.

### Vulgarización científica

## La seda artificial y su importancia

La seda artificial, materia prima empleada en gran escala para la fabricación de tejidos, es en su esencia un puro producto químico. La idea de fabricar un hilo artificial de propiedades semejantes a las de la seda natural es muy antigua. Al célebre físico francés Reaumur se deben los primeros trabajos serios sobre este problema, y como resultado de los estudios realizados durante dos siglos, se llegó a la conclusión de que era in-

dispensable partir de la celulosa pura para llegar a resultados prácticos.

Mediante ingredientes apropiados, esta celulosa es transformada en una solución espesa y blanda, susceptible de comprimirse al ser pasada a través de oficios capilares. El chorro se solidifica y se convierte en hilo. El producto para la fabricación de algodón inaprovechables que, asimismo, constituyen celulosa pura. Después de haberse empezado en Francia, a fines de siglo pasado, la fabricación de hilaturas de seda artificial por el procedimiento de la nitrificación, absolutamente desprovisto de importancia en la actualidad, Alemania no tardó en seguir el ejemplo valiéndose del sistema de la cuprifricación. A estos procedimientos siguieron el de la viscosa, creación mancomunada de Alemania e Inglaterra, y el del acetato de origen germano-suizo.

El producto más semejante a la seda natural, por su brillo y ductilidad en el tacto, es la seda Bemberg, obtenida por el procedimiento cuprifero. El que tiene más importancia en el mercado de materias primas textiles es la seda de viscosa. Aun cuando se siguen practicando investigaciones a fin de descubrir nuevos procedimientos de fabricación, el interés principal de la ciencia y de la industria está ahora concentrado en lograr el máximo perfeccionamiento de los productos obtenidos por procedimientos corrientes.

La seda artificial está siendo hoy empleada como producto sucedáneo de la natural, en todas las ramas de la industria textil. Se emplea, sola o combinada con otras fibras, en la fabricación de telas, lisas y de novedad, para la confección de trajes y ropa interior, tejidos para amueblado y decoración de interiores, pasamanerías, bordados, etc. y el consumo de seda artificial, tan importante como el de seda natural ya en 1924, aumenta de día en día en proporciones fabulosas.

La fabricación de terciopelos de seda está casi totalmente dominada por la seda artificial y es mayor cada día, así como el empleo como mezcla, en los tejidos de algodón.

En Alemania, país que ha contribuido decisivamente al descubrimiento de los tres procedimientos de fabricación empleados hoy en mayor escala. La producción de la seda artificial se elevaba ya en 1928 a unos 50.000 kilos diarios y el número de obreros empleados en la industria pasa en la actualidad de 30.000. Estas cifras constituyen una indicación suficiente de la gran importancia que las manufacturas de seda artificial han alcanzado en la moderna economía de algunas naciones industriales como Francia, Suiza, Norteamérica, Alemania e Inglaterra.

DR. HELL

(Prohibida la reproducción)

## Una conferencia de Andrés Espinosa

San Sebastián.—En el Ateneo Guipuzcoano dió una charla Andrés Espinosa, el conocido alpinista vizcaino, sobre su excursión al Kibó.

La charla agradó mucho al auditorio, que celebró la ingenuidad y entusiasmo que el joven puso en su expresión.

—Andrés Espinosa fué aplaudido en varias partes de su disertación.

## Uno que se apresta a ser neutral

Málaga.—Hoy publicaron los periódicos locales unas declaraciones del gobernador civil sobre las próximas elecciones de concejales.

En sus manifestaciones aconseja a los diferentes grupos monárquicos que presenten candidatos en todos los distritos, pues estima un verdadero peligro que los puestos de las Corporaciones municipales puedan ser ocupados por los elementos republicanos o socialistas, que llevarán consigo la perturbación en el orden económico y la intransigencia pública. Cita el caso de estos elementos en las Corporaciones de Inglaterra, muchas de las cuales han tenido que ser suspendidas por el Gobierno.

Las manifestaciones del gobernador han causado gran revuelo entre todos los elementos de izquierda. Los partidos de Alianza Republicana, radicales, socialistas, federales y Agrupaciones Socialista han elevado al

## El mejor café

PUERTO RICO, CARACOLLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE L.O.E.N. CONTRAREIS EN CASA

JOSE ABAD NOVIS  
Castelar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

presidente del Consejo y ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «Elevamos a V. E. respetuosa y enérgica protesta contra declaraciones Prensa local del gobernador civil de esta provincia, ofreciendo fuerzas republicanas y socialistas.

Mañana publicarán los periódicos una carta del jefe de la Alianza, Sr. Armasa, en la que dice que sin duda el gobernador no ha visto las actas municipales de cuando los republicanos malagueños tenían mayoría en el Ayuntamiento, pues, de haberlo hecho, hubiera comprobado la administración honrada que hicieron.

## Atonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

## Muebles de lujo

Exposición permanente de Dormitorios, Comedores, Gabinetes, Despachos, Recibidores. Todos los muebles son construidos en nuestros talleres esmeradamente.

Vajillas, Lámparas, Artículos de viaje, Objetos para regalo, Camas de bronce, níquel y plata Cuartos de baño

## = BAZAR = EL LEON

HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más aмена y abundante lectura de la capital.

## Teatros y Cines

En Hesperia

Por la tarde a las 5'30. Función especial con escogidas películas.

A las 9'30.

—Reportaje Gráfico Verdaguer número 25.—Colosal estreno de la magnífica super-producción en siete partes «Cuidado, peatones».

## JOSE M.ª RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO)

## Partos y enfermedades de la mujer

CONDE OFFALIA, 6, BAJO, DERECHA

Consulta: De 2 a 4

## FÁBRICA DE MUEBLES

DE

## FRAN.º MARTÍNEZ TAMAYO

Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Construcción immejorable en solidez y elegancia : : Precios económicos : :

Glorieta de San Pedro 1-A

Esta Casa tiene establecida una Sucursal en la Plaza de San Sebastián número 12, donde encontrarán muebles desde los más modestos a los de más alto precio. Superior calidad. Precios sin competencia.

## CLÍNICA DENTAL

DE

## TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS Fija y Móvil

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

## La Internacional

### Automóviles de alquiler

José Bautista Velasco

Servicio del H. La Perla

Antonio Vico, 9 : : : Almería

## La infanta Eulalia de Borbón ingresará en un convento

Paris.—Comunican de Roma que la infanta Eulalia de Borbón piensa ingresar en la Orden del Sagrado Corazón, establecida en Paris.

La infanta ha obtenido del Papa la correspondiente autorización durante la audiencia que el Pontífice le concedió el sábado.

## Estalla una bomba en la Embajada española

Habana.—Ha estallado una bomba en el palacio de la Embajada española en esta capital. Por la fuerza de la explosión, quedaron destruidos todos los cristales del edificio.

Los individuos que colocaron el artefacto huyeron, no pudiendo ser detenidos.

Después de ocurrido el accidente se descubrió el cadáver de un desconocido colgado del dintel de una puerta. Se cree que se trata de un suicidio.

### Semanario asaltado

Habana.—Anoche fueron asaltadas las oficinas del semanario «Karikato».

Los asaltantes hirieron al director de la publicación, señor Julio Gaurrd.

## Este número ha sido visado por la censura

## BOLSA

Cotizaciones del día 11

Deuda 4 % interior . . .	67'30
» 5 % amortizable . . .	85'50
» 4 % . . . . .	75'00
Banco de España . . . . .	578'50
Idem E. de C . . . . .	352'00
Idem H. A. . . . .	000'00
Tabacalera . . . . .	000'00
Libras . . . . .	44'60
Francos . . . . .	35'95
Dólares . . . . .	9'16

## En cuarta plana originales de interés

## MADERAS

Se ha recibido un cargamento importante de pino rojo de Suecia

CASA VIUDA DE ANGEL PASTOR

## BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
» a 8 días vista	3 % »
» a 3 meses fecha	3 1/2 % »
» a 6 »	4 % »
» a 1 año	4 1/2 % »

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

DIEZ MIL PESETAS

INTERESES DEL 4 POR 100 ANUAL

